



快评

不断地去给予 就是最深切的悼念

□紫满

32岁的朱治平倒在了马年的门槛前。他的眼睛再也看不到人世间的阳光，他的名字和精神却会超越时空，永远被这座城市铭记。

他离世的消息，成了昨天本地微博上最让人悲伤的事件。在这条微博的跟帖里，不管认识不认识，每一个得知了他的事迹的网民，都自发地为他点上了一根蜡烛，寄托哀思。我们是如此地怀念他，因为我们都对爱充满了渴望，对这个世界变得更美好充满了期待，也因此对那些默默践行着付出与给予，如朱治平一样的好人充满了感激和敬佩。朱治平很普通，一名卖早点的外来务工者，宁波街头到处都是。但普通如他、平凡如他，内心却有着常人难以企及的精神高度和爱的追求——他从操作工改行卖早点，是为了可以有更多自由时间参与志愿者活动；他做志愿者7年，累计参加的志愿服务时间达2000多个小时，献血1.8万多毫升……他QQ空间里的上千篇日志，几乎只有“付出”一个主题。

付出，无疑是辛苦的，因为意味着牺牲。朱治平，为志愿者事业付出了时间、金钱乃至精力。但付出也是快乐的，就像有志愿者在日志里透露的心声“有一种快乐，你没有拥有过，就不知道其中的纯粹”；就像伟大的哲学家亚里士多德的断言——将在德行上合于至善的目标化为长久的行动，乃是幸福的源泉。从这个意义上说，朱治平的人生虽然短暂，却因为在人世间深深地刻下了一道爱的轨迹而“重如泰山”。他就像一朵花，散发着芬芳的气息，给人以温馨；像一棵树，庇荫万千行人，给人以清凉；像一盏灯，照亮黑夜中的漫漫长路，给人以光明……

他的内心，或许从未想成为让人敬仰和学习的道德标杆；然而，他自然而然的长久坚持，却为这个世界、为社会文明竖起了一个新的高度，一把新的标尺。用这把尺子，每个人均可丈量出自己的道德尺寸大小。然而，这样的一个高度、这样的一把标尺，却从来都不是专为仰视的目光而设的。毋宁说，它是为所有心中有爱、愿意付出的人留下的一块指路牌——平凡如朱治平的我们，只要持之以恒地坚持点滴付出、举手之劳，我们终有一天，也会拥有这样的高度和境界，也会感受到真正纯粹的幸福和快乐，而世界也必将因为无数点滴之爱的付出而真正变得更加美好！

在这个人间，没有人是一座孤岛，也没有人可以独善其身。我们彼此相爱，相互需要。好人的离去，让我们悲伤，他留给世界的大爱却不能消散。我们因此希望，志愿精神能够真正成为无数人根植于心灵深处的执着追求，而不是被时刻仰望的光环。也正因为有这样的期待，所以，带着善意和爱心，不断地对世界和他人给予，就是我们对这位年轻志愿者不幸逝去的最深切的悼念！



记者手记

高个子，格子衬衫，笑容阳光。这是几年前，我第一次采访碰到朱治平时的印象。不记得具体是哪一天，但记得他总爱对人说“我帮你吧”。就这一句话，让我感到特别温暖。

然后，是一次志愿者组织的公益远行。短短5天时间，朱治平一直在队伍里充当着后勤大队长的角色，任劳任怨。和他搭话的时候，他老是微微一笑，说：“我没事。”一起过马路的时候，他也会悄悄地走到女生们的外侧，似乎无时不考虑着保护别人。昨天采访的时候，志愿者冯波也说起，每当大家发现朱治平疲累的时候，他也经常说：“我没事。”大家就由着他了。

再然后，就是他托了一次“人情”。当我加入志愿者家园的QQ群后，才发现寡言的朱治平其实是一个相当活跃的人。有人通过微博向我们投诉志愿者工作不到位，他主动联系我解释了原因，并托了“人情”，希望媒体更多关注志愿者服务。

再也没有然后了。他比我大，我想叫他“朱大哥”，那是一个与其接触并不多的人的感受。听到他去世的消息时，我就想，如果生命可以再来一次，多么希望他能多一点“私心”，多关注一点自己。8岁的孩子需要爸爸，小家庭需要顶梁柱，最痛的痛只有亲人会一辈子承担。如果他还活着，被他帮助的人会更多更多，被他感染的人也会更多更多。

①朱治平参加献血。
(资料照片)

②朱治平参加社区志愿者服务活动。
(资料照片)

③昨天，朱治平早餐店的邻居，一名杂货店老板说，虽然认识他时间不长，但知道他是个好人。

记者 徐佳伟 摄

④昨天，朱治平所在志愿者团队的负责人一直哽咽。

记者 徐佳伟 摄